隔热保温涂料  提高建筑节能
我国第一部《公共建筑节能设计标准》已于今年7月1日起正式实施。建设部相关负责人认为：建筑使用过程中的能耗主要包括建筑采暖、空调、热水供应等方面，各部分能耗大体比例为：采暖空调占65％，热水供应占15％，电气占14％，炊事占6％。采暖空调节能降耗首当其冲。从今年起，中国将大力推广绿色建筑，将对新建住宅要求采取隔热保温措施。

针对目前国家的环保节能要求，建筑隔热保温涂料因经济、施工方便和隔热效果好等优点越来越受到人们的青睐，发展前景光明，将有望促进涂料市场和隔热材料应用领域的拓展。

建筑隔热涂料产品能够降低冬季采暖能耗，兼顾降低夏季降温能耗，大幅度降低外墙传热系数，节能水平达到国际先进水平，并填补国内墙体保温材料的空白，使当前新旧建筑物均能达到政府的节能要求。根据建筑隔热涂料隔热机理和隔热方式的不同，可分为阻隔性隔热涂料、反射隔热涂料及辐射隔热涂料三类。

阻隔性隔热涂料——转型中 

阻隔性隔热涂料是通过对热传递的显著阻抗性来实现隔热的涂料。热传递是通过对流、辐射及分子振动热传导3种途径来实现的。

应用最广泛的阻隔性隔热涂料是硅酸盐类复合涂料，这类涂料是20世纪80年代末发展起来的一类新型隔热材料。我国有上百家研究单位和企业在进行保温涂料的研究工作，各生产厂对产品的称呼不尽相同，如“复合硅酸镁铝隔热涂料”、“稀土保温涂料”、“涂覆型复合硅酸盐隔热涂料”等，涂料配方、施工方法各异，性能如快干速硬、防水憎水等也各不相同，但均属硅酸盐系涂料。主要由海泡石、蛀石、珍珠岩粉等无机隔热骨料、无机及有机粘结剂及引气剂等助剂组成。经过机械打浆、发泡、搅拌等工艺制成膏状保温涂料。 国家质量技术监督局于1998年5月发布了硅酸盐复合隔热涂料国家标准（CB／T17371—1998），为硅酸盐隔热涂料的生产和应用提供了一个可供参照的技术标准。受历史和社会经济条件等因素的影响，成本较低的阻隔性隔热涂料在我国的发展已达到世界先进水平，但主要用作工业隔热涂料，如发动机、铸造模具、贮油罐等的隔热涂层等。目前这类涂料正在经历一场由工业隔热保温向建筑隔热保温的转变，但由于存在自身材料结构带来的缺陷，如干燥周期长，施工受季节和气候影响大，抗冲击能力弱，干燥收缩大，吸湿率大，对墙体的粘结强度偏低以及装饰性有待进一步改善等，故这类隔热涂料较少用于外墙涂装。

反射隔热涂料———节能高 

      反射隔热涂料（水性）是在铝基反光隔热涂料的基础上发展而来，通过选择合适的树脂、金属、或金属氧化物颜、填料及生产工艺，制得高反射率涂层，反射太阳光来达到隔热目的。 

地球每时每刻受到太阳的照射。太阳每秒有1．765×1017（上标）J能量到达地球，巨大的能量给人类的生存和生活提供了必备条件，但太阳的强烈辐射，也给人们的生活带来一些不便，太阳的高热辐射会给人类赖以生存的空间带来许多危害。夏季阳光照在建筑物屋顶上，顶楼房间的室内温度要比楼下房间高出3－5℃。许多发达国家中，喷淋装置、空调、冷气机和电风扇等降温制冷设备所耗用的能量，占全年总能耗的20％以上。在我国，这些设备消耗的能量则更多。采用太阳热反射涂料则可克服或缓解这些问题，因此具有广阔的发展前景，是能为市场所接受的产品。这种产品现已用于建筑业的钢结构屋顶和玻璃幕墙；石油工业的海上钻井平台、油罐、石油管道；运输业的汽车、火车、飞机表面；造船工业的船壳、甲板；以及坦克、军舰、火箭、宇宙飞船等，起到阻止热传导，降低暴露在太阳热辐射下装备的表面温度和内部环境温度，改善工作环境，提高安全性等作用。

据美国一家公司测算，使用太阳热反射涂料可以节约15％－20％的空调费。它的性能特点决定了其目标市场在石油化工领域、粮储仓库部门、建筑业及车辆、船舶的制造业等方面，市场范围相当广泛。 

      反射隔热涂料采用进口固体丙烯酸树脂作为基料，利用特种材料，如“空心微珠”等组合形成高太阳热反射漆膜，不仅具有工业、建筑涂料的防腐装饰功能，同时起到了极佳的降温隔热作用。空心微珠填料对近红外光的反射比远远高于普通填料。玻璃微珠与陶瓷微珠的反射比相近，但陶瓷微珠的贮存稳定性差，空心玻璃微珠保温涂料较稳定。 

    辐射隔热涂料———降温快 

    辐射隔热涂料是通过辐射的形式把建筑物吸收的日照光线和热量以一定的波长发射到空气中，从而达到良好隔热降温效果的涂料。 

    其中的关键技术是制备具有高热发射率的涂料组分。研究表明，多种金属氧化物，如Fe2O3、Mn02、C0203、CuO等具有反型尖晶石结构的掺杂型物质具有热发射率高的特点，因而广泛用作隔热节能涂料的填料。人们详细研究了红外辐射的原理，并通过在硅酸盐结晶相中加入Al2O3，Vi02等金属氧化物细粉作为填料而研制出的红外辐射涂料在5－15μm波段内辐射红外线的能力在85％以上。 

    辐射隔热涂料不同于玻璃棉、泡沫塑料等多孔性低阻隔性隔热材料，因这些材料只能减慢但不能阻挡热能的传递。白天太阳能经过屋顶和墙壁不断传人室内空间及结构，一旦热能传入，就算室外温度减退，热能还是困陷其中。而辐射隔热涂料却能够以热发射的形式将吸收的热量辐射掉，从而促使室内与室外以同样的速率降温。

另类新型隔热涂料 

    薄层隔热反射涂料———还防火 

    选择耐候性好、韧性好、耐温较高、成膜性好的基料，加入轻质、孔隙率高、热绝缘系数大的绝缘填料及反射率高、表面光洁的反射填料，并辅以合适的分散剂、阻燃剂、成膜助剂等，研制成的薄层隔热反射涂料的热反射率可达85％以上，可用于成品油罐及低温容器的隔热保温。 

    真空绝热保温涂料———超级薄 

    真空状态能使分子振动热传导和对流传导两种方式完全消失，为此采用真空的填料以制备性能优良的保温涂料成为当前研究的热点之一。美国推出利用太空科技的ASTEC陶瓷绝热涂料在建筑物内使用，施以薄层即可有效地增强隔热保温效果，秋天可使室温提高2.8－4.4℃，夏天可使室内降低同样的温度，该涂料也具有较长的使用寿命。如一种由极微小的真空陶瓷微珠和与其相适应的环保乳液组成的水性涂料，它与墙体、金属、木制品等基体有较强的附着力，直接在基体表面涂抹0．3mm左右即可达到隔热保温目的。 

    
纳米孔超级绝热保温涂料———研发中 
    纳米孔超级绝热材料是建立在低密度和超级细孔（小于50nm）结构基础上，理论上其导热系数可趋近于零。采用纳米孔原料获得比静止空气导热系数（0．023W／m·K）更小的涂膜是完全可能的。降低生产成本，开发使用温度高于1050℃的纳米孔绝热材料是今后研发的主要方向。作为最具市场应用潜力的新兴纳米科学技术，其发展为隔热涂料的研究提供了前所未有的机遇和可能性。 

    未来发展方向 

   （1）现有产品及其技术的改进提高。降低成本、提高性能、扩大品种，以满足不同用户的需要。如复合硅酸盐保温涂料应向快速固化、憎水、提高粘接强度、降低密度、负温施工、降低成本和用于建筑节能等方向发展。 

   （2）研制生产复合型多功能保温涂料。一种保温效果良好的涂料往往是两种或多种隔热机理协同作用的结果，各种保温涂料各有其优缺点，可充分发挥各自的特点，进行优势互补，研制出性能优良的复合型保温涂料。 

   （3）大力发展建筑保温涂料及相关技术。在我国能源消耗中，建筑能耗大约占全国能源消耗的1／4，而建筑用保温材料仅占总量的11％左右，可见建筑节能潜力很大。 

   （4）积极开发新型保温涂料及相关技术。如低辐射传热涂料、高效薄层隔热防腐一体化涂料等。含纳米或亚纳米微孔结构的涂膜及采用纳米材料制得的涂膜将是下一阶段保温涂料发展的热点之一。 

   （5）注重环保，利用“三废”开发保温涂料。环保越来越引起世界各国的重视，保温涂料的研制应遵循涂料发展的潮流，向水性、环保的方向发展，避免使用环保法规中禁用的有害物质。
